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Профілактика інфекційних захворювань у товарному рибництві має надзви-

чайно важливе значення як для виробників, так і для споживачів. Забезпечення 

ефективного та безпечного контролю поширення збудників хвороб залишається 

одним із головних завдань як для науковців, так і для фахівців галузі. У цьому кон-

тексті особливу роль відіграє систематичний діагностичний моніторинг і своєчасне 

впровадження профілактичних заходів. Зокрема, захворювання різної етіології ста-

новлять серйозну загрозу для здоров’я риби та економічної стабільності госпо-

дарств. Особливо гостро ця проблема постала в Україні, де в умовах війни значно 

зросло навантаження на водні екосистеми через потрапляння різноманітних забру-
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дників у водойми. Руйнування промислових об’єктів, забруднення ґрунтів, ґрунто-

вих і поверхневих вод, а також порушення природного водообігу призводять до де-

градації водних біоценозів та зниження якості водного середовища [1]. Серед нас-

лідків забруднення водного середовища важливе місце посідає вплив на інфекційні 

агенти риб. Видовий склад паразитів у риб безпосередньо залежить від характеру, 

типу та екологічного стану водойми. На формування паразитофауни впливають гі-

дрологічний режим, температура води, хімічний склад, а також наявність дефініти-

вних і проміжних хазяїв — тобто поєднання абіотичних та біотичних чинників [2]. 

Хвороби завдають значних економічних збитків як у природних, так і у штучних 

умовах вирощування риби [3]. Дослідження Rahmati-Holasoo та співавт. (2023) до-

водять, що паразити здатні уражати внутрішні органи та системи риби, а також змі-

нювати її поведінку [4]. Крім того, встановлено, що рівень зараження паразитами 

зростає зі збільшенням хімічного забруднення водойм [5]. За даними N. Umasuthan 

та ін. (2020), ектопаразитарні інвазії пригнічують імунну систему риб, створюючи 

сприятливі умови для розвитку бактеріальних та вірусних інфекцій [6]. 

Окрему групу становлять мікозні захворювання риб — передусім сапроле-

гніоз (Saprolegnia spp.) та епізоотичний виразковий синдром, зумовлений 

Aphanomyces invadans, які уражають ікру та молодь, спричиняють виразки шкіри 

й можуть призводити до високої летальності [7, 8]. Їхній розвиток посилюють ни-

зька температура, високе органічне навантаження й забруднення води, механічні 

ушкодження та імуносупресія (зокрема після ектопаразитарних інвазій), тому для 

раннього виявлення доцільно поєднувати мікроскопію з молекулярною діагнос-

тикою (ПЛР/метабаркодинг ITS/18S) та впроваджувати профілактику: біобезпеку, 

санацію ікри дозволеними засобами (напр., H₂O₂) і контроль якості води [9, 10]. 

У роботі представлені матеріали досліджень, проведених у 2021–2025 рр. ла-

бораторією іхтіопатології Інституту рибного господарства НААН. Частина дослі-

джень щодо визначення збудників захворювань риби були проведені спільно з 

литовськими колегами в наукових закладах Литовської Республіки в рамках ви-

конання програм спільних досліджень. 

Метою проведених досліджень було вивчення епізоотичної ситуації щодо за-

хворювань інфекційної та інвазійної етіології серед риб у внутрішніх водоймах 

України, а також ідентифікація найпоширеніших паразитарних та інфекційних 

хвороб ставових риб у сучасних умовах господарювання. 

Об’єктом дослідження слугували клінічно здорові та хворі особини риб різ-

них видів (осетрові, лососеві, коропові, окуневі та сомові) та вікових груп, відіб-

рані у рибницьких господарствах і природних водоймах, розташованих на тери-

торії Київської, Вінницької, Житомирської, Закарпатської, Кіровоградської, 

Львівської, Одеської, Рівненської, Сумської, Херсонської, Хмельницької, Черка-

ської, Чернівецької та Чернігівської областей України. 

Відбір здійснювали з розрахунку: не менше ніж три особини кожного виду з 

кожної водойми. Паразитологічні дослідження проводили відповідно до методик, 

викладених у працях Секретарюка К. В. та Noga E. J. [11, 12]. Мікроскопічні дос-

лідження виконували з використанням світлового мікроскопа «Carl Zeiss 

Microlmaging GmbH» при малому збільшенні (10×10). Первинний мікробіологіч-

ний посів біологічного матеріалу при проведенні бактеріологічних досліджень 

здійснювали на триптозо-соєвому агарі (TSA), інкубацію проводили у термостаті 
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при температурі 26°C упродовж 24–48 год. Отримання чистих культур мікроорга-

нізмів забезпечували шляхом повторного висіву на TSA. Подальшу ідентифікацію 

ізольованих бактеріальних культур проводили із застосуванням селективних по-

живних середовищ. Дослідження видової різноманітності мікозних захворювань 

риб проводили методом живих культур, які виділяли із проб води методом нажи-

вки (Seymour, 1970, в модифікації Markovskaja, 2006) [13, 14].  

На підставі результатів комплексних клінічних, паразитологічних, патолого-

анатомічних та мікроскопічних досліджень було встановлено, що серед риб пере-

важають такі паразитарні захворювання: протозоози (іхтіофтіріоз, триходиніоз, 

хілодонельоз), моногеноїдози (дактилогіроз, гіродактильоз, диплозооноз, сангві-

нікольоз), цестодози (каріофільоз, кавіоз, лігульоз), трематодози (диплостомоз, 

постодиплостомоз), нематодози (філометроїдоз, еустронгілятоз), крустацеози (ле-

рнеоз, аргульоз, синергазильоз, ергазильоз), а також пісцикольози. 

Крім того, за результатами досліджень, проведених у 2021–2025 рр., було 

проаналізовано та визначено відсотковий розподіл випадків паразитарних захво-

рювань риб як у середньому за весь дослідний період (рис. 1), так і окремо за ко-

жен рік спостереження (рис. 2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Відсотковий розподіл випадків паразитарних захворювань риб у 

2021–2025 рр. 

 

Рис. 2. Відсотковий розподіл випадків паразитарних захворювань риб у 

2021–2025 рр. 
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Паразитологічні дослідження засвідчили, що, аналогічно до попередніх років 

[15, 16], у риб найвищу частку уражень становили моногеноїдози (дактилогіроз, 

гіродактильоз, диплозооноз); протозоози, спричинені інфузоріями (іхтіофтіріоз, 

триходиніоз), а також паразитарні ураження ракоподібними — крустацеози (лер-

неоз, синергазильоз). 

Серед бактеріальних захворювань у риб, обстежених у рибницьких господар-

ствах України, переважали асоційовані бактеріальні інфекції, збудниками яких 

були бактерії родів Pseudomonas, Aeromonas у коропових, а у лососевих та осет-

рових видів риб — Flavobacterium. Також фіксували ознаки мікозної інфекції. З 

проб, взятих із рибогосподарських водойм різних регіонів Литви та з водойм і риб 

Київської області, визначено домінатні грибкові патогени риб та встановлено, що 

такими є ооміцети, зокрема представники родини Saprolegniaceae (близько 90%). 

При цьому у досліджених пробах із водойм Київської області виявляли саме 

представників цієї родини, а саме Saprolegnia pаrasitica та Saprolegnia ferax, та-

кож у цих пробах виділили грибки роду Achlya sp. 

Отримані результати становлять важливу наукову та практичну цінність і 

можуть бути використані як основа для подальших досліджень у сфері іхтіопато-

логічного моніторингу водних екосистем. Зокрема, вони сприятимуть удоскона-

ленню системи контролю щодо поширення інфекційних та паразитарних захво-

рювань серед іхтіофауни. Крім того, ці дані можуть бути враховані під час розро-

бки ефективних лікувально-профілактичних заходів, спрямованих на попере-

дження, діагностику та боротьбу з паразитарними захворюваннями риб, що має 

важливе значення для збереження біорізноманіття та стабільного функціонування 

водних біоценозів. 
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ЗАХВОРЮВАННЯ  ЄВРОПЕЙСЬКОГО  ХАРІУСА  (THYMALLUS  THYMALLUS  
LINNAEUS,  1758)  ТА  ЇХ  ПРОФІЛАКТИКА  В  АКВАКУЛЬТУРІ 

Ю. Ю. Полінкевич, polinkevich2906@gmail.com, Національний університет 
біоресурсів та природокористування України, м. Київ 
Н. І. Вовк, nvovk@ukr.net, Національний університет біоресурсів та 
природокористування України, м. Київ 

В умовах сьогодення виклики щодо збереження гідробіонтів та підтримання 

сталості водних екосистем значною мірою пов’язані з необхідністю здійснення 

моніторингу поширення захворювань риб та факторів ризику. Стрімкі кліматичні 

зміни, інтенсифікація господарської діяльності та збільшення антропогенного ти-

ску становлять серйозну загрозу як для природних популяцій, так і для аквакуль-

тури, ускладнюючи епізоотичну ситуацію при відтворенні та вирощуванні риби. 

В даному контексті особливої актуальності набувають питання контролю стану 

здоров’я об’єктів вирощування та профілактики їхніх захворювань.  

Ефективність штучного відтворення європейського харіуса (Thymallus 

thymallus) тісно пов’язана з низкою чинників, що впливають на виживаність та 


